

商海搏击写传奇 大爱无疆报社会

——记全国劳动模范、广西梧州中恒集团有限公司董事长许淑清



公司大门

从接受知识青年上山下乡思潮的锻造，再到傲立于改革开放的风口浪尖进行历练，再以高瞻远瞩的眼光挥师西部，成为西江畔的上市公司广西梧州中恒集团股份有限公司董事长，许淑清人生的每一次华丽转身，都以鲲鹏腾飞的气势撰写着自己的人生传奇。

许淑清执掌的广西梧州中恒集团在制药、房地产开发、保健食品、酒店等领域均颇有建树，为梧州的经济发展和经济建设做出了重要的贡献，成为2009年广西梧州市第一纳税大户，并构建起了经济效益、品牌效益、社会效益比翼齐飞的企业核心价值观体系。

4月27日，在北京隆重召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，许淑清被授予全国劳动模范的光荣称号。国务院授予的这一荣誉，不仅是对其在岗位上做出的卓越成就和杰出业绩的褒奖，更是对其所代表的企业精神和社会责任的充分肯定。

柔弱女子 传奇经历

许淑清，一位传奇式人物。1975年，知识青年上山下乡的浪潮席卷全国，当时年仅17岁的她放弃别人梦寐以求的留京名额，从北京来到了千里之外的黑龙江省富裕县插队落户。外表柔弱的许淑清女士，在人生第一次关键时刻，就显露出坚强个性，而这种不服输的个性和具有独立思想的人生选择，也为她后来事业的巨大成功埋下了第一次伏笔。

当时的富裕县一点也不富裕，虽然生活很艰苦，担任初中数学教师的许淑清却干劲冲天。那时的她常常是“合衣卧时参没后，停灯起在鸡鸣前”，正是这样艰苦的环境锻造了许淑清善良、乐观、刻苦、坚毅的品格。

1983年，许淑清以优异的成绩考入北京师范大学，成为纺织服装设计专业的大学生。许淑清是班里的佼佼者，北京服装研究所等许多单位欢迎她去，家里人也都希望她能借机留在北京工作，但出人意料的是，许淑清却选择了重回黑龙江省富裕县干事创业。远离生活了多年的北京大都市，远离了父母和至爱亲朋，许淑清女士只身一人在富裕县一干就是14年，异于常人的艰苦磨炼，为她以后的成功人生路打下了坚实的基础。

1993年，改革的春风吹暖了全国各地，当时仍在黑龙江富裕县羽绒厂担任厂长的许淑清看到了这股春风带来的无限商机，于是乘风南下，毅然来到广州开始地充满艰辛却传奇的创业之路。在广州，许淑清创办了广州保宇实业有限公司。从事纺织品加工和贸易业务，她多年的管理经验和管理水平得以充分发挥，她事无巨细，亲力亲为，赢得了员工和客户的尊敬和好评。产品不仅远销到美、日、英、法、德等许多发达国家，而且在大部分国家和地区都可以买到品牌客户委托保宇公司加工的产品。就连芝加哥公牛队在NBA比赛中球员穿的球衣也是出自广州保宇实业有限公司员工之手。

“要做就做最好的”，这是许淑清抓质量管生产始终坚持的一条原则。保宇公司是著名的美国LEE牌在中国大陆的唯一供货商，从接到LEE的订单第一天，许淑清女士就发出了这样的指令：在成本许可的范围内，对材料和工艺全面升级，保宇的产品必须全面超过美国LEE牌的质量要求指标。不怕不识货，就怕货比货，因为LEE牌从保宇进口的产品在同类来源的产品中质量最高、销路最好，从而达到了保宇和LEE牌双赢的效果。目前，保宇实业有限公司已经成为广东省纺织服装行业信誉度好、实力强大的杰出民营企业，许淑清由此挣得了“第一桶金”。

挥师广西 入主中恒

2006年，许淑清做出了人生又一重大举措，实行跨省资本运营，入主广西中恒集团，进入全新产业。她不仅准确地看到了中恒集

团困难与危机的症结所在，而且更多地发掘了企业发展的潜力和前景。

当时中恒集团困难重重。一个精明的广东成功企业家来梧州接管了上市公司，各种各样的人怀着不同的态度，有的观望、有的等待，更多的是猜疑。加之一些员工原来都是由国有企业转型过来的，心理上也很不平衡。当年的境况无论对许淑清个人还是对企业来说，都是一个巨大的考验和挑战。

许淑清经过认真的市场调研分析，结合企业现状从企业的战略定位、经营决策和营销创新等方面，有针对性地实施系统措施，调整企业发展战略。改变了原来全面开花、面面俱到的经营策略，果断地将发电站等不良资产剥离、分离负债率过高和不具备经营优势的资产，迅速将房地产项目出售回笼资金，为企业注入资金活力，使中恒集团快速走出低谷。随后把精力、财力、物力集中投放到有资源、有市场、有潜力的制药业和房地产两大产业上，逐步构筑起以中药制造业为核心主导产业，房地产开发为成熟基础产业，辅以旅游酒店、物业管理及自有资金投资参股等多头并进、健康持续发展的经营架构。

选择投资广西的许淑清确有远见。广西地处国家加快开发的西部，接壤泛珠江三角经济圈、又是对接中国东盟的桥头堡，在政策、区位、环境、资源、人才等各方面均有后发优势，特别是广西传统中药种植和制造潜力无穷。不久前国家批准实施《广西北部湾经济区发展规划》，再次验证了许淑清的眼光。如今中恒集团发展前景远大。许淑清也借着西进这一招，完成了人生中第二次漂亮“转身”。这次“转身”，使她站在了“朝阳产业”的制高点。



许淑清董事长向公司困难员工吴桂珍一家送上慰问金



许淑清董事长(右一)代表中恒集团首期捐赠3000万元款物成立中恒博爱基金

西科技厅中药材种植研究科技项目。

2007~2009年，投资12亿的梧州制药现代科技工业基地建成投产是亚洲最大的医药产业园，此举再次使中恒成了业界的焦点。形成了凸显高科技、高效率、高成长的产业结构，有力地促进了主业的发展升级，拉动了产品的市场销量。在制剂产品的制造上实现了巨大创新突破和飞跃，成功研发了冻干粉针剂、粉针剂、小容量注射液、胶囊剂、片剂、丸剂等多种新产品。

许淑清牢牢盯住了广西的资源优势，在广西百色、河池、梧州等地发展药材种植基地。拥有15万亩药材种植基地，有30万农民

一是抓住危机中带来的难得机遇，加强对公司产业发展布局的调整。在战略上突出做强做大制药业，采取扩建厂房、提升产能，加大市场营销力度，发挥制药产业的龙头作用。同时，加快房地产等产业的发展，与制药形成双轮驱动模式，为企业提供业绩和利润保障。

二是抓住市场疲软的特征和机遇，加大对各种原材料、设备及其他物资的采购，既加大了成本采购储存又拉动了市场消费。同时，果断投入制药新基地二期项目建设和房地产恒祥豪园项目的工程上马，降低了公司资金投入成本，实行了合作共赢。

三是企业根据金融危机造成的失业人数增加、找工作难的现状，大量招聘技术人员、管理人员、生产人员，还主动与大专院校联系，招聘了一批大学生到企业就职。中恒集团在金融危期间不仅不裁员不减薪，在2008~2009年还招收了2000多名员工。为政府分忧解难，解决了金融危机影响带来的社会就业压力，树立了良好的企业社会形象。

关爱员工 建和谐企业

许淑清一向十分关心企业的和谐稳定，为企业员工的切身利益着想，要求公司发展了必须让员工切实享受到发展的成果和喜悦，感受到企业大家的关怀和温暖。

为此，公司严格按照新的劳动合同法的规定，与2600多名员工全部签订劳动合同，从未间断给所有员工缴纳“五险一金”（养老保险、医疗保险、工伤保险、生育保险、失业保险、住房公积金）。为员工购置服装、鞋，为女员工购买丝巾、手袋，购买8辆大巴方便员工上下班，改善食堂条件等。仅在2009年，用于改善员工生活设施、劳保条件以及改善女职工保护设施等方面的经费达400多万元。多方为员工设想，方便员工，从根本上解决了员工的后顾之忧，有利于构筑企业和谐，大大地调动了员工的劳动积极性。在重大节日，许淑清能参加的慰问活动都亲自参加，实在抽不开身，也会委托党委和工会，代表前去慰问公司的困难员工。通过这些做法，公司的凝聚力、向心力得到了大大增强，员工们普遍感到在中恒集团有归属感。

作为一名民营企业家，许淑清在支持工会工作方面可谓不遗余力，也正是在她的大力支持下，公司工会工作顺利，并积极发挥作用，在企业的发展过程中起到了很大的推动作用。目前公司各基层工会组织健全，人员配备完善，各层面的工会组织都有专职或兼职人员负责工作的具体工作，并组织开展形式多样的各项工会活动。公司工会及下属各分会每年都会积极利用业余时间组织篮球、足球、羽毛球、拔河、气排球、乒乓球、卡拉OK等比赛以及员工联谊会、员工新春联欢晚会等活动。同时结合工会“建家”活动以及每年一度的劳动竞赛活动，加强工会组织的建设，提高员工的劳动素质及操作技能。许淑清在这些工会活动都在资金上、人力上予以大力支持，每年用于开展工会活动的经费达100多万元，使整个企业的工会活动开展得有声有色，极大地丰富了员工业余文化生活，营造了良好的企业文化氛围，增强了企业的凝聚力和向心力。

空前的金融风暴对于刚刚走上发展正轨才一年多的中恒集团来说，无疑是一场严峻的考验和挑战。在应对这场危机中，许淑清认为危机不可怕，危机也是“机遇”，企业不仅仅要学会顺应发展，更要懂得逆向发展。逆向发展就不能墨守成规，抱残守旧，要敢于创新思维、逆流而上，信心+创新就是中恒集团防御金融危机冲击，逆境中快速发展的制胜之宝。

在金融危机的阴霾笼罩下，中恒集团把“危机”变为“机遇”，把“压力”变为“动力”，共克时艰，拓宽思路，抢占机遇，大量实行资本投入，推行品牌扩张，瞄准市场，使中恒集团梧州制药迈向新台阶，实现了销售超过预期指标，税收和利润大幅度增长的骄人业绩。

奉献社会 实现价值

伴随着中恒集团的快速发展，许淑清奉献

爱心的脚步也惠及到农村、弱势群体、贫困大

中小学生、贫困老年人以及边远地区修路筑桥、拥军等方方面面。

2008年初，南方遭遇罕见冰雪灾害时，许淑清带领广东女企业家商会捐出500多万元衣物和现款。

2008年5月份，许淑清与中华红十字会共同建立了一项用于全国慈善事业的基金——“中国红十字·中恒博爱基金”，投入资金3000万元。主要用于救助老年和儿童的福利事业及赈灾等慈善救助，部分用于救助广西省贫困地区先天性心脏病患儿。

四川汶川发生地震后，中恒集团第一时间从“中国红十字·中恒博爱基金”捐赠药品储备中，紧急调集710万元的中华跌打丸等一批药品，送往灾区。同时调集现金100万元用于四川灾后希望小学重建。在今年的玉树地震中，公司第一时间反应，在震后的第二天就将价值500万元的药品和食品运往灾区。

2009年5月8日，是第60个世界红十字日。中国红十字会“红十字博爱周”开始启动。为了以实际行动大力支持红十字会参与新农村合作医疗救助，促进社会和谐与新农村建设事业，在许淑清的积极提议下，中恒集团股份有限公司向中国红十字会捐赠了价值1000万元的爱心药品，是捐献价值最大的单位之一。

2009年夏季，全国多个省份发生了特大洪灾，其中湖南省是受灾严重的地区。灾情发生后，湖南省红十字会将积极为灾区筹措物资支持抗洪救灾，公司决定在总捐赠

用于梧州市特殊教育学校配套设施改善和筹建梧州市聋儿听力培训中心，并捐赠一块价值260万元的土地，用于筹建残疾人就业工场，使有劳动能力的残疾人获得相应的就业机会和掌握创业的技能。捐赠价值160万元的体育设施和场地。与此同时，许淑清还以广西梧州制药(集团)股份有限公司的名义向中国红十字基金会捐赠200万元用于老年公寓的建设。

据不完全统计，2001年至今，许淑清个人捐款超过了2000万元，属下法人企业捐赠达2亿元。

桃李不言 下自成蹊

许淑清不仅因在商界的叱咤风云而让人羡慕，更因为其内心高度的社会责任感而让人尊敬。她的努力和付出，为人们树立了优秀企业家的形象，得到了社会各界高度肯定。许淑清先后被评为“全国三八红旗手”、“全国优秀社会主义建设者”、“全国先进助残个人”、“全国十大优秀女企业家”、全国“巾帼建功”标兵、“中国最具社会责任感企业家”、广西区及广东省“三八红旗手”等，连续两年被授予中国红十字博爱勋章。

2009年，在“2007中国十大经济女性年度人物”评选中，她成为广西唯一获此殊荣的女企业家。被誉为“跨省经营创佳绩的女商人”，也是广西25家上市公司中唯一的女性董事长。

中恒集团先后获得了“全国五一劳动奖状”、“全国模范职工之家”、“全国守合同重信用企业”、“全国诚信经营企业”、“广西企业管理先进单位”、“广西诚信企业”、“广西消费者



许淑清董事长到科研中心了解公司研发情况



信得过企业”、“自治区文明单位”、广西连续十六年“重合同守信用企业”等殊荣。许淑清如是说：党和国家推出了一系列发展经济和社会的重大举措和富民政策，为每一个中国人创造了诚实劳动、创业致富的大好机会，这其中民营企业和企业家是最大的受益者。企业家理应在创造财富的同时，主动地承担起更多的社会责任。我是在改革开放中成长起来的女性企业家，我认为是慈善和爱心是新时代女性和企业家应具备的素质，通过更好地发展事业，来更好地安排自己，更好地奉献爱心，回报社会，为和谐社会做出自己的努力。

2009年5月，许淑清个人捐款20万元

(李汉南 庞慧敏)



许淑清董事长等集团领导为联欢会结束后举行的拔河比赛加油